



践行初心使命 服务白州建设 苍洱建行蓝

——纪念中国建设银行成立65周年暨大理白族自治州分行成立40周年

1954年10月1日,中国人民建设银行(中国建设银行前称)在新中国大规模经济建设高潮的序幕中应运而生。从“一五”到“十三五”,作为共和国建设的金融主力军,“因建设而生,因建设而兴”的建设银行为国家基本建设任务的顺利完成做出了重大贡献。从建设水电路桥房,到服务衣食住行用,从服务重点工程建设到服务大众安居乐业,建设银行服务建设为本的初心和使命,正在新金融理念引领下不断得到新的注解。

建设银行在几十年的发展中,始终坚守服务国家经济建设的信念,不断丰富新的服务内涵。虽然拥有初创时的辉煌,但历史的轨迹并非波澜不惊,从1954年到1972年,先后经历了1958年基本建设财务拨款改归各级财政部门直接管理,取消建设银行系统的垂直领导体制;1962年建设银行恢复垂直领导,拨款监督的职能再次得到确认;1970年被并入人民银行;1972年4月正式恢复等重大考验。

弹指65年,从经办基本建设投资拨款监督的专业银行,到国家专业银行、国有商业银行,再到大型国有控股商业银行,建设银行的战略目标和经营范围不断变化,但服务实体经济的初心和使命始终没有改变。

建设银行云南省分行的成立与总行同步。1956年4月,为了对基本建设投资进行监督拨付,云南省分行分别在大理和祥云设立办事处,成为建行大理州中心支行雏形。此后,同全国建行一样,经历了“三起两落”。1979年7月16日,中国人民建设银行大理州中心支行正式成立,机构不再隶属财政,并升格为县团级单位;同时,按行政区划划

12个县支行。在这个意义上,2019年也是建设银行大理州分行成立40周年的重要年份。

40年来,大理州分行在一代代建行人的艰苦奋斗和开拓进取下不断发展壮大。自1985年开办现金业务以来,1986年末,全州建行各项存款余额9411万元,各项贷款余额1.15亿元;截至2019年9月末,全行一般性存款余额228亿元,是1986年末的242倍;各项贷款余额197亿元,是1986年末的172倍。员工从成立之初的153人增长到483人。1986年,全州建行实现利润256.8万元,2018年全行实现拨备前利润4.87亿元,是32年前的189.5倍。从1988年时的46个营业机构到目前的21个网点,我行经营集约度居同业前茅。

哪里有建设的热土,哪里就有建行人的足迹。建行人追寻着白州建设的步伐,从基础设施建设到固定资产投资管理,从电力、交通、“两烟”等重点项目到特色产业,从工业园区、绿色产业到现代物流、现代服务业、洱海保护,以全方位的金融服务助力大理州经济和社会的发展。



大理州境内诸条高速公路、铁路、机场无不倾注建设银行的全融扶持。图为1994年正处建设期的大理机场航站楼。



连接大理与保山两地的澜沧江特大桥是大瑞铁路上的重大项目,建设初期建行就积极介入,多渠道为项目提供金融服务。



鲁地拉水电站是金沙江上游重要水电项目,为做好项目服务,建行在此设立机构,以金融的力量解决重点建设的困难,综合性专业化的服务助推项目建成。



积极支持地方能源项目建设,与中国华能集团洱源风力发电有限公司签订战略合作协议,向洱源马鞍山风电场提供首期固定资产贷款2亿元。

率先推行统一法人授权制度;明确提出“一心一意办银行”的思想和依托“大行业、大企业”发展的经营战略;率先全面导入CIS战略;率先实施信贷管理、审计管理、财务管理等体制改革;率先组建中国金融史上第一家资产管理公司;2003年肩负起国有商业银行股份制试点改造的光荣使命,2005年率先在海外完成上市,2007年A股回归……建设银行始终勇立潮头、敢为人先,一次次承担起中国银行业“开路先锋”的角色。

近年来,建设银行把人民对美好

生活的向往作为出发点,发力住房租赁、普惠金融、金融科技“三大战略”,开启“第二发展曲线”,共享网点资源建设“劳动者港湾”,成立建行大学促进产教融合,打造“村口银行”裕农通,打通农村金融服务最后一公里……以金融的智慧和力量回馈社会。大理州分行在总分行党委的正确领导下,深入传导总分行经营管理导向,始终以助推白州实体经济和社会发展为己任,在玉洱银苍之间,树立起了“与大理同发展,与白州共繁荣”的良好形象。



云南省人民政府与中国建设银行合作开发的政务服务移动端APP——“一部手机办事通”,成功开创政银合作的新模式。



2019年8月,中国建设银行党委副书记、行长刘桂平(右一)到大理巍山县支行调研,与在“劳动者港湾”休息的环卫工人亲切交谈。

大理州分行以文化为内生动力,积极培育和打造以“建行旋律、大理符号、植根白州、志存高远”为主要特征的特色企业文化,近几年,相继荣膺全国文明单位、全国金融“五一劳动奖状”、总行级企业文化建设先进单位等17项(次)国家级和省部级(总行级)以上荣誉,多名员工荣膺全国金融五一劳动奖章、云南省劳动模范等高层次荣誉。

初心凝聚力量,使命催人奋进。建设银行在建设中成长壮大,在改革中共享红利,在战略转型中大展宏图,在习近平总书记

关于进一步增强服务国家建设能力、防范金融风险能力、参与国际竞争能力的工作要求和全力实践中团结奋进。大理州分行将在实现中国梦的壮丽征途上,在建设“绿色生态大理、宜居宜业大理、创新创意大理、数字智慧大理、美丽幸福大理”的伟大事业中,继续贡献建设者的智慧和力量,奋力书写无愧于新时代的国有大行改革发展新篇章!

蓝色行徽在苍山洱海的映照下,呈现别样的蔚蓝与深邃。中国建设银行,建设美好生活!



履行社会责任,独家冠名首届大理楷模暨第二届大理十大最美人物发布晚会。



礼赞新中国 奋进在建行